

### 广东梅大高速茶阳路段塌方灾害已致48人死亡

# 现场网格化救援地毯式搜救持续

## 继续开展清淤工作,确保不遗漏任何车辆和人员

新华社广州5月2日电(记者陆浩 王瑞平)5月1日2时10分许,广东梅州市梅大高速茶阳路段发生塌方灾害。截至目前,共发现23辆车坠落,造成48人死亡,另有3人需要DNA进一步比对确认;30人受伤,目前无生命危险。这是记者2日从梅州举行的发布会上获悉的。

塌方灾害发生后,梅州全面开展现场抢险救援工作,共调派应急、公安、消防、卫健、交通、通信等各类救援力量577人,调集各类救援车辆64辆,对事故区域进行网格化救援,开展地毯式搜救;并组织医疗专家救治伤员,共组织12名省级医疗专家、20名市级医疗专家、30辆救护车、200多名医护人员开展多学科会诊,采取针对性救治措施,尽最大努力救治受伤人员。

记者从发布会了解到,目前30名伤员均情况稳定,无生命危险。对于梅州大埔、江西、福建等地通过电话、实地寻找失联人员的家属代表,梅州已安排专人一对一对接服务,全力做好遇难者及失联人员家属的安抚和服务工作。经排查,伤亡人员中暂未发现有外籍人士。

为严密防范次生灾害发生,当地已组织协调国家、省地质专家赶赴现场,开展灾害现场调查,评价灾害体及其周边边坡稳定性,划分安全区域和危险区,指导建立危险区5个人工观测点,布设2个仪器设备观测点,对灾害体及其周边边坡进行24小时监测。

发布会公布的数据显示,4月以来,梅州出现多轮强降雨,全市平均累积雨量为621.7毫米,较常年同期偏多2.49倍,已超越有气象记录以来4月历史最多降水量(1980年437.3毫米)。特别是4月1日至4月30日,大埔县降雨量628.2毫米,比常年平均228.4毫米多2.75倍,为有气象记录以来4月历史最多降水量(1980年419.5毫米)。

接下来,救援工作还将持续。除了采取“设备不停、人员轮班”的方式,多个工作面同步、不间断开展施救外,还将继续开展清淤工作,对涉事区域进行无死角清理,确保现场不遗漏任何车辆和人员。同时,采用生命探测仪、人体搜寻仪等设备,开展全覆盖搜寻。



5月2日,救援力量在广东梅大高速茶阳路段塌方灾害现场作业(无人机照片)。

新华社记者 王瑞平摄

### 国务院安委办印发紧急通知部署做好当前安全防范工作

## 坚决防范遏制类似事故灾害发生

新华社北京5月2日电 记者2日从应急管理部获悉,国务院安委会办公室近日印发紧急通知,部署各地区、各有关部门和中央企业深刻汲取梅大高速塌方灾害教训,切实做好当前安全防范工作,坚决防范遏制类似事故灾害发生。

通知指出,要清醒认识到当前面临的安全挑战更严峻、更复杂,进一步增强做好当前安全防范工作的责任感、使命感、紧迫感,深刻汲取梅大高速塌方灾害教训,切实增强风险意识、忧患意识,强化极限思维、底线思维,深入查找当前安全防范工作的薄弱环节和短板不足,采取有力措施坚决消除重大事故隐患、有效管控重大安全风险。

通知要求,要进一步强化交通运输领域安全防范,深入分析研判汛期交通运输领域安全风险特点,聚焦高速公路、重要国省干道、铁路沿线、城市轨道交通等重点,加大巡查监测和安全隐患排查力度,不能确保安全的要坚决采取封闭封停等措施;要进一步强化旅游和大型游乐设施安全管理,督促旅行社、旅游景点严格落实安全主体责任,加强游客的安全警示教育,严厉打击“黑景点”“黑旅游包车”“黑游船”以及违规改装车船等;要进一步加强人员聚集场所安全管理,对本辖区或行业领域人员聚集活动风险进行评估,严格落实现场安全管理责任;要进一步强化突发事件应急处置,加强会商研判,提高极端恶劣天气和灾害预报预警水平,落实预警“叫应”和跟踪核实机制等,坚决防范遏制重大事故灾害发生。

维、底线思维,深入查找当前安全防范工作的薄弱环节和短板不足,采取有力措施坚决消除重大事故隐患、有效管控重大安全风险。

通知要求,要进一步强化交通运输领域安全防范,深入分析研判汛期交通运输领域安全风险特点,聚焦高速公路、重要国省干道、铁路沿线、城市轨道交通等重点,加大巡查监测和安全隐患排查力度,不能确保安全的要坚决采取封闭封停等措施;要进一步强化旅游和大型游乐设施安全管理,督促旅行社、旅游景点严格落实安全主体责任,加强游客的安全警示教育,严厉打击“黑景点”“黑旅游包车”“黑游船”以及违规改装车船等;要进一步加强人员聚集场所安全管理,对本辖区或行业领域人员聚集活动风险进行评估,严格落实现场安全管理责任;要进一步强化突发事件应急处置,加强会商研判,提高极端恶劣天气和灾害预报预警水平,落实预警“叫应”和跟踪核实机制等,坚决防范遏制重大事故灾害发生。

### 多部门部署重点地区防汛救灾

#### 强化行业监管责任,压实基层单位安全主体责任

新华社北京5月2日电(记者王聿隼 叶昊鸣)记者2日从应急管理部获悉,国家防总办公室、应急管理部当日持续组织中国气象局、水利部、自然资源部、交通运输部等部门开展联合会商,视频调度广东、湖南等重点省份,研究部署“五一”假期华南、江南、东北等重点地区防汛救灾工作。

据应急管理部有关负责人介绍,本轮南方降雨过程雨区重叠,江河湖库底水高,工程出险概率大,致灾风险高,假期出行人数多,防范难度大,将强化行业监管责任,压实基层单位安全主体责任,提前果断转移受威胁群众,加强防汛工程巡查防守,抓紧对城市下凹立交、下沉隧道以及低洼地区开展隐患排查,提前预置抢险力量和先进适用装备到高风险区域等,毫不放松做好暴雨内涝灾害防范应对工作。

据气象部门预测,5月3日至5日,西南地区东部、江淮、江南、华南等地有大到暴雨,江南中部和南部、华南中北部局地大暴雨,上述地区局地并伴有短时强降水、雷暴大风、冰雹等强对流天气;5日至6日,辽宁、吉林中东部、黑龙江东南部等地有中到大雨、局地暴雨。

### 财政部出台《办法》

## 完善政府采购支持科技创新制度

新华社北京5月2日电(记者申铨)为完善政府采购支持科技创新制度,更好支持应用科技创新,财政部日前制定出台了《政府采购合作创新采购方式管理暂行办法》。在合作创新采购方式下,采购人可以邀请供应商合作研发,共担研发风险,并按研发合同约定的数量或者金额购买研发成功的创新产品。

据了解,合作创新采购方式分为订购和首购两个阶段。订购是指采购人提出研发目标,与供应商合作研发创新产品并共担研发风险的活动。首购是指采购人对于研发成功的创新产品,按照研发合同约定采购一定数量或者一定金额相应产品的活动。

办法明确,采购项目符合国家科技和相关产业发展规划,有利于落实国家重大战略目标任务,并且具有下列情形之一的,可以采用合作创新采购方式采购:一是市场现有产品或者技术不能满足要求,需要进行技术突破的;二是以研发创新产品为基础,形成新范式或者新的解决方案,能够显著改善功能性能,明显提高绩效的;三是国务院财政部门规定的其他情形。

### 让消费者以旧换新更有获得感

新华社北京5月2日电(记者谢希瑶)推动消费品以旧换新正在全国各地铺开,如何切实惠及消费者?商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋日前表示,本着尊重消费者意愿、回应消费者诉求的原则,商务部将会同多部门多措并举让消费者更有获得感。

在汽车以旧换新方面,一是让买车更实惠,从财政、税收、信贷、保险各环节让利,降低购车成本;二是让用车更便利,进一步完善充电、停车、智慧交通等基础设施,开展汽车流通消费改革试点,支持汽车改装、租赁、房车露营、体育赛事、传统经典车(老爷车)等行业发展;三是让卖车更省心,推动取消二手车全国范围限迁,建立二手车信息查询平台;四是让报废更方便,鼓励拆解企业上门收车,让车主交车报废车辆更加便利。

# 二模考后,初三冲刺该如何实现最佳状态

## 多位初中学校校长为初三毕业生家庭送上冲刺锦囊

■本报记者 王星

四月中下旬,沪上十多万初三学生相继迎来各区二模考试。结束这场考试,意味着他们完成了中考前又一次重要的“大练兵”。从二模考到中考,只剩一个多月的冲刺时间,在这段关键时期,初三考生该如何有效巩固提升自身实力,达到最佳状态?学生身后的父母,又该如何减少焦虑,为考生们做好坚实后盾?为此,记者采访了多位初中学校校长,为初三毕业生家庭送上冲刺锦囊。

### 模考让考生“长短板”显露无遗,此时别急着刷题

随着二模成绩单的出炉,考生家庭难免几家欢喜几家愁。作为区域层面最后一次较为全面的学习评估,二模考的重要性毋庸置疑,而无论是试题质量还是阅卷、监考等规范流程,二模考同样也是一次非常重要的练兵。

“经过二模考评估后,考生自身的‘长短板’显露无遗,并已基本了解自己的区域内的定位。当务之急并非盲目地刷题刷题。”卢湾中学校长张怡说,透过起起落落的各科分数,考生们要看清本质,即哪些学科是自己的强

项,哪些学科还存在短板,对自己的各门学科学习,要有更清晰准确的认知和定位。

要从挖掘出新的自我增长空间,最佳路径是从学科的学习方法上举一反三,内化理解。“此时不妨结合自己的错题集,回归教材,对所有知识点进行系统回顾和梳理,帮助自己建立起知识点间的关联,从一道题延展到一类题,举一反三。如果有不明白的,也可以通过同伴间的互相交流、解答来巩固内化相关知识。”张怡表示,这段时间,学校的老师们也会通过归纳梳理,将学科知识内容、解题技巧等以专题的形式帮助学生复习应考。

宝山区求真中学校长陈明宏告诉记者,接下来的这段时间,学校会帮助初三学生针对每个人的“长短板”进行有针对性的复习巩固、自我提升。“归纳起来就是要‘抬头挺胸去尾’。‘抬头’,是要把自己的优势学科进一步抬升,‘挺胸’,是要让中间的学科挺立起来,‘去尾’,是要想办法降低薄弱学科对自己的影响。学校会借助数字化平台,以数字画像精准定位每个学生的学习进程和知识盲点,由学科老师给予对应指导,并通过课后个性化的练习,帮助学生快速提升自我,避免将过多时间用在刷题上。”

### 用心做好陪伴,帮孩子规划最优成长路径

中考是对学生的考验,也是一次成长。在上海市实验学校西校党总支书记、古美学校常务副校长王静看来,信任和鼓励学生成长道路上最宝贵的财富。眼下这一关键时刻,考生更需要家庭的情感支持。家长要多与孩子沟通,了解他们的想法和感受,给予他们鼓励和支持。让家长知道,无论考试成绩如何,他们都是父母心中最宝贵的存在。要相信考生的努力和勇气,鼓励他们勇敢面对挑战。同时,也要尊重孩子们的个性和选择,让他们在中考的道路上走得更加自信、坚定。

陈明宏坦言,相较于基本定型的学习水平,最后阶段如何帮考生把心态调整好,其实更关键。“这段时间,家长要坚定地做孩子的支持者和陪伴者,哪怕再忙,也要想办法抽出时间陪伴孩子,和他们多交流,让他们知道再苦再累,身后都有人在默默支持。”陈明宏举例说,去年二模考后,有家长来找他咨询,他建议该家长每天早上能抽出时间送孩子上学,在车上和孩子交流,最终该学生的中考成绩比二模考足足提升了三十多分。

“很多学生和家,觉得到了最后这段冲刺时间,一分钟都不能浪费。但事实上,适当的放松有助于调节考生的状态。比如,让孩子每天在家也能有一定的运动量,有助于他们保持清醒的状态,千万不要觉得体育中考结束了,孩子就不需要再运动了。”王静表示。

张怡则建议,无论二模成绩如何,身为父母除了要肯定孩子在学习上的付出和努力,帮他们稳定好心态,也要和他们一起规划未来的发展。“每个孩子都是与众不同的,而在现在的升学路径也是非常多元的。不要总和孩子的实际情况,帮他们找到一条最适合自身发展的成长路径。比如,如果孩子有心仪的高中,可以在接下来相关高中举行校园开放日的时候,带孩子去看看,实地了解学校的特色。如果二模成绩不佳,想选择中本贯通等中职类升学通道,那就可以从专业的选择上着手帮孩子进行一定的未来规划。”

谈及目标规划和设定,张怡建议家长可以帮孩子设定两个目标。一个是基于现状的“稳一稳”目标,另一个是基于未来一个多月发展的“跳一跳”目标,以可实现的目标为引领,激发考生的学习原动力,推动他们在最后冲刺阶段行稳致远。

### 网络文学微短剧双向奔赴助中国文化出海

(上接第一版)同时要深入社会、多与人交往,体验更多样的人生和故事;“把人工智能无法收集到的经历、情感放进你的作品里,这样的作品必然与人工智能有着差异性。”

此外,海外竞争对手正在迎头赶上,也需要引起重视。作为领跑者,中国网络文学的叙事模式、创作手法乃至整个行业的运营模式,成为其他国家的热门借鉴对象。例如韩国 Kakao 在收购境外“武侠世界”网站后,向海外输出的作品数量激增,业务遍布

北美、日本、泰国、印尼等地,在武侠、玄幻等网络文学品类上作品数量与中国迅速比肩,同时在漫画领域更有着强劲的影响力,与中国的微短剧存在一定的错位竞争。此外,泰国的微短剧也在奋力追赶,并在东南亚市场占据了一席之地。阿里影业小说的短视频总编潘俊羽表示,随着人工智能技术的不断进步,翻译成本有望不断降低,内容衍生表现巨大潜力,将为今后的海外拓展和文化输出提供更多支持。

### 人工智能时代,需要寻求新技术与文艺激情的和谐共存

不可否认,人工智能技术对网络文学产业正在形成深远影响。传统套路化的写作模式在AI的冲击下逐渐失去市场,这也恰恰激励着网络作家不断增强创新能力,以维持作品的生命力。

要积极学会并应用人工智能新技术,但不能完全依赖它们,使写作变得机械化或工厂化。有学者指出,网络文学创作应当保持其独特的文学属性和价值,而不仅仅是追求技术上的便利或效率。利用AI技术尝试低质量、模式化写作,一旦被识别,将不会被认定为真正的网络文学作品。“新技术可以给写作赋能,但新技术不能取代文艺激情。”

此外,Sora这类文生视频技术的出现,给网络文学行业带来了新机遇。Sora等技术的应用可以显著提高网络文学视听转化的效率,降低某些类型作品的拍摄难度,为网络文学的视听转化创造新的发展机遇。

### 传统庙会出新,东方诗意引燃“年轻力”

(上接第一版)

“这是当下社会稀缺资源之一。”他提出遗产经济学观点——寻找并塑造具有吸引力的核心意象,并强化龙华庙会的“品牌联想”,将龙华地区的古朴气质、桃花元素、龙华塔庙前广场空间等“内外结合”。

近年来,龙华地区结合城市更新,向市民开放龙华广场,充分打开了围绕龙华寺、龙华

塔的城市立面。去年国庆,龙华会“开业即火”。历经多轮更新后的龙华名声大噪,在空间上串联起散落的气脉元素,也成为联接“大徐家汇”地区与徐汇滨江的关键节点。

“把握城区升级、产业升级、消费升级新趋势,‘老底子’庙会联动不同载体、不同内容,通过传统与现代文化甚至中西方文化的碰撞,生出新意,推进新时代节庆创新演绎步伐。”徐汇

区和旅游局副局长蒋艳说。

譬如当下,把国际饭店蝴蝶酥周边口袋背在身上,与《长安三万里》中的李白吟诗对话,在龙华街巷欣赏唐朝胡旋舞,去卖货郎的箩筐挑件好物……蒋艳介绍,龙华庙会正主动整合区域优质资源,扩展合作边界,还推出龙华庙会专属消费券,“文旅旅”深度融合,形成新的增长极,用东方诗意点燃Z世代的“年轻力”。

### 主打“从容”,Z世代出游青睐野营徒步

(上接第一版)假期首日,安吉、景洪、桐庐等热门县域地区的酒店和门票订单更是同比分别增长64%、超200%。携程研究院专家表示,县域旅游市场繁荣意味着出游人群范围的扩大以及旅游目的地的多元化,使得中国旅游市场根基更加深厚。

### 不去景区人挤人,家门口就有“绿野仙踪”

这一边,是上海年轻人纷纷跑往长三角;那一边,来沪野营的外地游客也不少。在位于青浦区的东方绿舟营地,从北京来上海旅游的王小姐就收获了一片草坪。“这里人不算多,能在人挤人的‘五一’假期避开人潮,独享一大片景色的感觉太好了。”她补充道,夜幕降临后,还打算去看看江南水乡的夜色。

上海市民也有不少在家门口的“绿野仙踪”野营度假。记者从青浦区了解到,“五一”假期,东方绿舟举办美食音乐露营嘉年华、稻草人童话王国双月展等活动,可以“一站式”体验音乐、美食、露天电影、市集、露营等多重娱乐,还可以与蜂巢塔、1:1仿真航母和用稻草制作的卡通人物合影,做“稻田里最靓的崽”。

除此之外,青浦太阳岛、上海美帆游艇俱乐部、淀山湖畔的光华营地、金山城市沙滩内的星辰大海营地、廊下布谷营地等也都推出精彩纷呈的活动,满足年轻人的休闲度假需求。

**体彩公报**

排列5第24113期公告  
中奖号码: 3 4 5 0 0  
每注奖金10000元

排列3第24113期公告  
中奖号码: 3 4 5  
直选每注奖金1040元  
组选3每注奖金346元  
组选6每注奖金173元